

为何列车脱轨?为何当地居民不敢回家?为何记者在发布会上被捕……

泄漏疑云笼罩,美俄亥俄陷“生化危机”



扫码看视频

当地时间2月3日晚,一列运载有毒化学品氯乙烯的列车在美国俄亥俄州东部脱轨,引发大火。当地应急部门6日对车载有毒气体进行“受控释放”操作,导致方圆数公里内居民因面临致命气体威胁而紧急疏散。

2月13日,在火车脱轨10天后,俄亥俄州政府向民众表示,“现在可以安全回家”,但是,多数居民仍在质疑该地区的安全。有专家甚至表示,数年后当地可能出现大批癌症患者。

大量美国民众在推特上控诉“这是切尔诺贝利2.0事件”,是一场“生化危机”。

不止氯乙烯,列车上还有3种有毒化学品

涉事货运列车运营商诺福克南方公司13日公布列车车厢所载化学品,显示在列车脱轨起火时排放到大气和土壤环境中的有毒化学物质还包括乙二醇丁醚、丙烯酸异辛酯和异丁烯。据介绍,丙烯酸异辛酯是致癌物,接触可造成皮肤和眼部灼伤疼痛,吸入可引发鼻喉不适、呼吸短促和咳嗽;吸入异丁烯可引发眩晕困倦;接触乙二醇丁醚可引起眼部、皮肤和鼻喉疼痛,以及血尿症、神经系统阻抑、头疼和呕吐。

涉事列车约有50节车厢,本月3日晚在俄亥俄州东部邻近宾夕法尼亚州的小镇东巴勒斯坦城脱轨,引发大火。诺福克南方公司先前说10节车厢装载有毒化学品,其中5节装载压缩氯乙烯的车厢因有爆炸风险进行“受控释放”操作,即所谓在可控条件下释放这一有毒致癌气体并让其持续燃烧。

氯乙烯燃烧产生的光气和氯化氢也是有毒气体,随大片烟云排放,促使当地政府强制疏散事发地点方圆1.6公里的居民。

官方称没事,当地居民咽不下“定心丸”

8日,俄亥俄州州长、宾夕法尼亚州州长、东巴勒斯坦镇消防部门负责人等各级官员联合宣布,事故地点区域以及周边居民区空气质量样本关注污染物读数一直低于需要进行安全筛查的水平,东巴勒斯坦镇及周边区域居民“现在可以安全回家”。

不过,不少当地居民咽不下这颗“定心丸”。东巴勒斯坦镇居民莫拉·托德计划和家人一起暂时离开该地。托德表示,此前闻到过类似洗甲水和燃烧轮胎混合的刺鼻气味,家人出现头痛恶心症状。居民埃里克·惠特宁形容说,过去几天一到晚上,空气闻起来就像“放了太多氯的泳池”,他的眼睛有灼烧感。

过去几天里,小镇还有人报告宠物和野生动物生病或死亡,河道里出现死鱼。狐狸养殖户泰勒·霍尔泽透露,他养殖的所有狐狸都病了,行为异常,部分面部浮肿,进食不畅,精神不佳。霍尔泽怀疑化学品排放是罪魁祸首。

全体都沉默,记者报道被捕主流媒体禁声

俄亥俄州的火车脱轨事件已经演变为一场全面的环境灾难,但它得到的全国性媒体报道却少得令人吃惊。

在8日俄亥俄州举行的记者会上,美国电视台“新闻国度”记者埃文·兰伯特在现场进行报道时与警察发生争执,随后遭驱逐和逮捕。执法记录仪显示,两名警察为了制伏兰伯特将其推倒在地,并给他戴上手铐。兰伯特当时说:“这就是2023年在美国作为一名黑人记者的感觉。”

据美媒13日报道,交通部长布蒂吉格当天出席全国县城联合会年会,外界普遍预期他将谈及列车脱轨事件,没想到布蒂吉格只字未提,相反,他还在“拿气球开玩笑”。



2月6日,美国俄亥俄州东部小镇东巴勒斯坦城升起浓烟。
新华社 图

专家提醒

建议短期别喝当地产牛奶饮料

据公开资料,俄亥俄州内拥有食品公司J. M. Smucker,该公司以生产果酱、咖啡而著名。此外,知名乳业巨头雅培在该州也建有工厂。

泄漏事件发生后,不少消费者担心,当地生产的牛奶和食品还能正常食用吗?

对此,乳业分析师宋亮指出,氯乙烯作为一级致癌物,在自然界中能够存在较长时间,相关有毒物质会渗透于当地土壤、地下水、湖泊水中,对当地生态系统会造成严重破坏,短期内不建议消费者食用该地生产的牛奶、饮料等食品。

广东省食品安全保障促进会副会长、食品产业分析师朱丹蓬也表示,此次氯乙烯泄漏将对当地生态系统产生较大的危害,食品产业也将受到较大影响。朱丹蓬预计,相关有害物质的降解至少得五年以上,当地生产的食品在较长时间内势必会受到消费端的抵制。

■综合新华社、央视、环球网等

环球视野

外交部:美方用高射炮打蚊子小心闪了腰



扫码看视频

2月14日,外交部发言人汪文斌在外交部例行记者会上表示,我们已多次表明,美方动用武力袭击中国因不可抗力误入美领空的民用无人飞艇,是明显的过度反应。我们也看到有很多的媒体戏称,美方是在用高射炮打蚊子,是荒诞又昂贵的“大型政治行为艺术秀”。我们也提醒美方,小心用力过猛闪了腰。

■剪辑 李青

中国足协主席陈戌源接受审查调查



扫码看视频

2月14日晚,湖北省纪委监委网站发布消息:中国足球协会主席、党委副书记陈戌源涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委驻国家体育总局纪检监察组和湖北省监委审查调查。这也是继中国足协前秘书长刘奕、常务副秘书长陈永亮之后,又一位接受调查审查的足协高层官员,而在他们之前,中国男足前任主帅李铁同样因为违法而开始接受相关部门的调查。■剪辑 李青

俄罗斯计划2027年开始组建空间站



扫码看视频

当地时间13日,据塔斯社报道称,俄罗斯“能源”火箭航天公司副总设计师科热夫尼科夫表示,俄罗斯计划于2027年发射空间站能源舱以组建俄罗斯自己的空间站。在2028年至2030年,将陆续发射连接舱、出入过渡舱、基础舱和专用舱。■剪辑 见习记者 李致远

日教授竟建议老年人自杀解决老龄化



扫码看视频

当地时间2月12日,纽约时报报道称,耶鲁大学日籍助理教授成田悠辅曾公开为日本应对老龄化“出谋划策”称,“唯一的解决办法不就是老年人集体自杀或者一起切腹自尽?”该说法近期在推特上引发争议。■剪辑 戴岸松